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ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΑΝΔΡΕΑ ΕΜΠΑΣ 

ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 2018-2019                  

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  ΝΕΟΙ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΙ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

«Προβλήματα στην Επαρχία Πάφου λόγω ακραίων καιρικών φαινομένων- 

προληπτικά μέτρα αντιμετώπισης  

Με την διαταραχή της κλιματικής αλλαγής ήρθε πλέον ο καιρός να 
παραδεχθούμε ότι μέσα στα προβλήματα που στοιχειώνουν την ανθρωπότητα, 
πήρε και τη θέση της το κλίμα και η οικολογία.  

Τον τελευταίο καιρό, ο καιρός κάνει κάτι θαύματα που έχουμε να δούμε εδώ 
και δεκαετίες. Ο αλλόκοτος καιρός χτύπησε και στη Πάφο. Πλημμύρες 
παρατηρούνται παντού, οι δρόμοι γεμίζουν νερά, τα αυτοκίνητα γλιστρούν και 
ποταμοί πλημμυρίζουν.  Ένα από τα θετικά της αλλαγής του καιρού είναι η 
υπερχείλιση του Ασπρόκρεμμου τον οποίο καμαρώσαμε και φέτος. Ως οικολογικά 
συνειδητοποιημένοι μαθητές που είμαστε, αναρωτηθήκαμε γιατί συμβαίνουν όλες 
αυτές οι καταστροφές και γιατί έχουμε κίτρινη προειδοποίηση. Ας αναλογιστούμε τι 
μπορούμε να κάνουμε για αυτό. Έτσι αποφασίσαμε να περάσουμε από την 
πυροσβεστική υπηρεσία της Πάφου (Φωτογραφία 1) για να πάρουμε τις 
απαντήσεις που αναζητούσαμε. 

 
(Φωτογραφία 1)  Οι μικροί δημοσιογράφοι παίρνουν συνέντευξη από τον κύριο 

Σπύρο Παπαμιχαήλ, ανώτερο αξιωματικό της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Πάφου. 

 
 

 
 
Πρώτα απ’ όλα, ο κύριος παράγοντας που τα προκαλεί όλα αυτά είναι η 

ανθρώπινη δραστηριότητα. Συγκεκριμένα, η καύση των ορυκτών καυσίμων, 
προκαλεί αέρια. Εμείς σαν άνθρωποι, καίμε τόσα πολλά ορυκτά καύσιμα, που 
πλέον καταντήσαμε να εισπνέουμε μόνο ένα! Το διοξείδιο του άνθρακα! Τόση 
διαφορά κάνει ο ανθρώπινος παράγοντας στο παγκόσμιο παιχνίδι του κλίματος! 
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Η κίτρινη προειδοποίηση. Μας προειδοποιεί ότι πρέπει να λάβουμε υπόψη 
μας τα δελτία καιρού, να είμαστε σε ετοιμότητα και να ενημερωνόμαστε για τον 
καιρό. Η κίτρινη προειδοποίηση περιλαμβάνει βροχές καταιγίδες και χαλάζι. Ίσως, 
και μερικά ακραία καιρικά φαινόμενα, αλλά μειωμένης ισχύς και επίκρουσης. 

 Σε γενικές γραμμές, ο κόσμος που θα διακινείται στην ύπαιθρο κατά την 
διάρκεια των καιρικών φαινομένων, πρέπει να τελειώσει τις δουλειές του και τις 
ασχολίες του, να πάρει μέτρα προστασίας με βάση το τελευταίο δελτίο καιρού και 
να επιστέψει να πάει σπίτι του, πριν αρχίσουν οι καταιγίδες. Θα ήταν καλό επίσης, 
αν το όχημά τους είναι εξοπλισμένο με four-wheel drive να το χρησιμοποιήσουν, 
γιατί οι δρόμοι είναι λασπωμένοι. Όλα αυτά φυσικά με ψυχραιμία, γιατί ο πανικός 
είναι ο μεγαλύτερος εχθρός της υπομονής. 

Γιατί όταν ακούμε «κίτρινη» ή «κόκκινη», προειδοποίηση, παθαίνουμε σοκ; 
Γιατί δεν ξέρουμε τι έγινε και ενεργούμε έτσι! Στην Πάφο (και γενικότερα στην 
Κύπρο) δεν ξέρουμε να εκτιμούμε σωστά τις καταστάσεις. Είχαμε δύο τρεις  
περιπτώσεις ακινητοποιημένων οχημάτων σε  πλημμυρισμένους δρόμους 
(Φωτογραφίες 2 & 3).  Είχαμε οχήματα που ακινητοποιήθηκαν σε ποταμούς με 
ακατανίκητη ορμή γιατί προσπάθησαν να τους διασχίσουν, με κίνδυνο να τους 
παρασύρουν και να πνιγούν. Είχαμε πτώση δέντρων λόγω ισχυρών ανέμων αλλά 
δέντρα που έλαβαν ισχυρή κλίση και απειλούσαν προκατασκευασμένα σπίτια. 
Επιπλέον υπήρξε «απογείωση» διαφημιστικών πινακίδων  από κτίριο. Είχαμε 
πλημμυρισμένα υπόγεια κτιρίων και κατολισθήσεις δρόμων. Συγκεκριμένα 
προκλήθηκαν περισσότερο σοβαρά προβλήματα στο δρόμο Τσάδας-Στρουμπί. 
Ακόμα κατολισθήσεις βράχων και χωμάτων που εμπόδιζαν την τροχαία κίνηση. 
Κατολισθήσεις δρόμων είχαμε προς τον Άγιον Γεώργιο, και στην διάβαση των 
Κουκλιών προς τον αυτοκινητόδρομο συγκεκριμένα κοντά στον  Διαρίζο. Ο Διαρίζος 
υπερχείλισε. Το περιτείχισμα που έφτιαξαν οι αρμόδιες υπηρεσίες δεν το 
υπολόγισαν σωστά. Πρώτη φορά μετά από πάρα πολλά χρόνια ανέβηκε τόσο πολύ 
η στάθμη του ποταμού. Όταν υπερχείλισε, μετέφερε λάσπη  και νερό στην υπόγεια 
διάβαση των Κουκλιών με αποτέλεσμα να αποκοπεί η οδική κυκλοφορία. Μπορεί 
το αποχετευτικό σύστημα να βοήθησε, αλλά ακόμα οι επιπτώσεις υπάρχουν στο 
συγκεκριμένο. 

 
(Φωτογραφία 2) Ακινητοποίηση αυτοκινήτου λόγω έντονης βροχόπτωσης με 

αποτέλεσμα να κληθεί η Πυροσβεστική Υπηρεσία για την μετακίνησή του.     

 (www.newsbomb.com.cy  3 Ιανουαρίου  2019) 
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(Φωτογραφία 3) Πλημυρισμένος δρόμος στην περιοχή του «Ρίκκου». 

 

 
 
Τα μέτρα τα επαναλάβαμε πάρα πολλές φορές, αλλά θα τα ξαναπούμε: 

Αποφεύγουμε την οδήγηση σε ολισθηρούς δρόμους. Δεν είμαστε κοντά σε δέντρα , 
σε περίπτωση που πέσει κεραυνός. Όταν βρέχει «καρεκλοπόδαρα» έξω, 
αποφεύγουμε τις μετακινήσεις.  Σε περίπτωση που χρειαστούμε την επέμβαση των 
αρχών για οποιαδήποτε επικίνδυνη κατάσταση, καλούμε το 112. Επιπλέον όταν μας 
δίνουν εντολές οι αρχές, να τις υπακούμε. 

Παρ’ όλα τα μέτρα, δεν μπορούμε να τα καταφέρουμε όλα μόνοι μας  για 
αυτό υπάρχουν και οι αρχές που είναι πάντα δίπλα μας! Όποτε υπάρχει μια 
διαταραχή στο κλίμα, παρόλο που είναι πάντοτε σε ετοιμότητα 24 ώρες το 
εικοσιτετράωρο, ενισχύουν τις δυνάμεις τους, το ηθικό και την προσοχή τους για να 
είναι έτοιμοι να αντεπεξέλθουν στα απαιτητικά καθήκοντα που θα τους 
προκύψουν. Όμως και εμείς οι απλοί πολίτες πρέπει να πάρουμε κάποια μέτρα για 
να εξασφαλίσουμε την ασφάλεια μας. Θα μπορούσαμε να καθαρίσουμε την αυλή 
από τυχόν αντικείμενα που θα μπορούσε να πάρει και να σηκώσει ο αέρας π.χ 
τσίγκους. Θα πρέπει επίσης να καθαρίζουμε τακτικά τις υδρορροές, έτσι ώστε το 
νερό να κυλά άνετα και να μην φράζει περαιτέρω σχηματίζοντας ένα «άλυτο 
γρίφο». Μην αφήνετε τα τρυπάνια, τις δεντροκοπτικές μηχανές και τις άλλες 
ηλεκτρικές συσκευές σας έξω για να μην πάθετε ηλεκτροπληξία. Βασικά 
ακολουθήστε τη λογική σας. Είναι ο καλύτερος οδηγός! 

Για να συνοψίσουμε, μάθαμε ότι τα ακραία καιρικά φαινόμενα γίνονται πιο 
έντονα γιατί συμβάλλει και ο άνθρωπος σ΄αυτό. Έγιναν τόσες καταστροφές στην 
πόλη μας που δεν ξέρουμε ποια να πρωτοαναφέρουμε. Επιπλέον πάρα πολλοί 
ανεγκέφαλοι κάνουν απερισκεψίες και μας θυματοποιούν  με τις πράξεις τους.  

Συμπέρασμα: Συστήνουμε παμπάφια συνάντηση για να αντιμετωπίσουμε τις 
διαταραχές του κλίματος ώστε να ευαισθητοποιήσουμε τους κατοίκους όσον 
αφορά την οικολογική τους συνείδηση. Επίσης θα πρέπει και να ωθήσουμε τον 
δήμο να τακτοποιήσει τα ζητούμενα του αποχετευτικού. 
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Οι μαθητές/τριες  που συμμετείχαν στο πρόγραμμα: 

Μανώλη Σταύρος Γ5, 

Αγησιλάου Χαράλαμπος  Γ5,  

Μαυρονικόλας Νικόλας Γ6,  

Χατζηπαναγιώτου Κυριακή Γ6, 

Χατζηπαναγιώτου Άννα-Μαρία Γ6, 

Κρανιδιώτη Αντριάνα Γ6 

Υπεύθυνη Προγράμματος: Κωνσταντίνα Λαζαρίδου, καθηγήτρια Γεωγραφίας 

Πηγές:  

Φωτογραφίες: από την ομάδα & το διαδίκτυο (www.newsbomb.com.cy ) 

Συνέντευξη με τον κύριο Σπύρο Παπαμιχαήλ , Ανώτερο Αξιωματικό της Πυροσβεστικής 

Υπηρεσίας Πάφου στις 5 Φεβρουαρίου 2019 
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